

РЕЧКА ЛУКОВАЯ

■ Край родной

пруда, в трех километрах от поселка Пильная. Сви-нарник, коровяк, конюшни для лошадей и большой просторный дом на берегу пруда. В доме поместились девчата с учительницей, а парнишкам достался чердак.

Дары леса мы собирали по долинам речек Афанасьевской и Луковой. Так бы и не придавал значения названию последней речки, да случай помог. На небольшой поляне я увидел редкие кусты дикого лука. Полые круглые перышки, не толще карандаша, имели настоящий луковый вкус, но были чуть жестче огородного.

Мы обрадовались находке. Паек военного времени был невелик. А мы росли — еду только подавай. Мы

шли вдоль речки, жевали горький лук. Добрались до истока. Интерес пробудился, откуда течет речка и много ли дикого лука в ее долине.

Вот и ключ. Небольшое оконце. В нем отражается голубое небо, сосны. Устраиваем привал. Подкрепляемся небольшим кусочком хлеба и луком, которым одарила нас речка, запиваем ключевой водой. Ох, и вкусна водица! Осмотрели все вокруг и обнаружили, что лук растет на западном склоне горы, из недр которой вытекает речка. Не случайно и гора названа Луковой. Наблюдательны были наши предки, грамот-

но разбирались в топонимии, неспроста давали названия горам и рекам, увязывали их с особенностями природных явлений.

Речка Луковая, правый приток Афанасьевской, небольшая голубая артерия. Ее длина от истока до устья не превышает трех километров. Она берет начало с западного склона одноименной горы и не спеша течет в южном направлении. Лишь весной многоводна. В другое время года — небольшой ручей. Разве что после сильного дождя вновь пошумит на изгибах да перекатах.

Полвека прошло с той поры. В лесу многое изменилось. Теперь не встретишь дикого лука в долине речки Луковой. Нет его и на склонах горы. Одни

названия остались в воспоминании о былом изобилии дикого лука. Такое часто встречается в наши дни: свидетельства названий исчезли, а имя живет в памяти народной. В качестве примера напомним, что вблизи города есть гора Березовая, а на ней в основном растет хвойный лес. Или гора Черничная в 15 километрах на север от города, а черники на ней уже не найдешь — словно по ней басурман прошел. А найдете ли вы хотя бы одну елку на горе Ельничной? Признак наименования горы исчез со строительством поселка Ельничного.

Многое изменилось в природной среде вокруг города. Остается только надеяться на карты и справочники, чтобы не исчезли из памяти прежние названия гор и рек.

Ю. ДУНАЕВ,
краевед.

Годы — что поход по уральским горам. С детства шагаешь по увалистому пути, поднимаешься на гряду, спускаешься в низины. И не знаешь, где конец — на вершине горы или в низине. Неизвестно и то, где остановиться. Тут по-разному рассуждают. Пессимистам — безразлично. Оптимистам по душе оглядеть все окрест с вершины. И это справедливо — ведь с горы далеко виден родной край.

Вспомнились военные годы, когда мы, школьники, принимали активное участие в работах на колхозных полях, в лесу на заготовке дров для школы. Помнится и такое лето. В каинкулы нас направили на сбор грибов. Основной базой было подсобное хозяйство торга. Оно располагалось на западном склоне Уральского хребта, на правом берегу Афанасьевского